

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 253 期 总第 10887 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 10 月 9 日 星期一 癸卯年 八月二十五

## 新闻简讯 | News bulletin

六部门联合印发  
《城市标准化行动方案》

国家标准化管理委员会、工业和信息化部、民政部、生态环境部、住房城乡建设部、应急管理部六部门近日联合印发《城市标准化行动方案》。方案提出,我国到 2027 年基本建成城市高质量发展标准体系。

方案提出,到 2027 年,城市高质量发展标准体系基本建成,在城市可持续发展、新型城镇化建设、智慧城市、公共服务、城市治理、应急管理、绿色低碳、生态环境、文化服务、基础设施等领域制修订国家标准、行业标准 150 项以上。

方案部署了 16 项重点任务,聚焦加快建设城市高质量发展标准体系,明确了城市可持续发展、区域协调发展、智慧城市、基本公共服务、城市安全风险应急保障、生态环境等 12 个领域的标准制修订重点任务。

此外,方案还部署了深入开展城市标准化试点建设、城市标准化国际合作、打造城市标准化经验交流合作平台、探索开展重点领域标准化专项行动等标准化重点工作。(赵文君)

吉林提出 16 项行动  
加快打造万亿级旅游产业

10 月 7 日,吉林省召开旅游产业高质量发展推进会,正式发布《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023—2025 年)》,提出 16 项具体行动,力争 5 年内实现万亿级旅游产业目标。

16 项具体行动包括加大旅游产品供给、壮大经营主体、补齐“吃住行游购娱”六要素中的短板和弱项、推出优惠政策、创新营销举措、加强旅游基础设施建设、提高数字化发展水平、赋能重点地区和企业等内容,努力提高全省发展旅游产业的能力和水平,将吉林打造成世界级冰雪品牌和冰雪旅游胜地、避暑胜地。

吉林省文化和旅游厅厅长孙光芝表示,今年新雪季,吉林将投放 3000 万元冰雪消费券。其中,专门列支 500 万元,重点支持“青少年上冰雪”活动,扩大青少年冰雪运动群体,激发青少年参与冰雪运动的热情。

今年中秋国庆假期,吉林省接待国内游客 2538.86 万人次,实现国内旅游收入 192.15 亿元,分别恢复到 2019 年同期的 139.95% 和 143.03%,两项指标均创历史新高。(王帆)

9月末我国外汇储备规模  
为31151亿美元

国家外汇管理局 10 月 7 日发布数据显示,截至 2023 年 9 月末,我国外汇储备规模为 31151 亿美元,较 8 月末下降 450 亿美元,降幅为 1.42%。

外汇局相关负责人介绍,2023 年 9 月,美元指数上涨,全球金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模下降。(刘开雄)

保障性住房  
实施税费减免政策

财政部、国家税务总局、住房城乡建设部近日发布公告,为推进保障性住房建设,从今年 10 月 1 日起,对保障性住房项目建设用地免征城镇土地使用税;对保障性住房经营管理单位与保障性住房相关的印花税,以及保障性住房购买人涉及的印花税予以免征。

公告明确,企事业单位、社会团体以及其他组织转让旧房作为保障性住房房源且增值额未超过扣除项目金额 20% 的,免征土地增值税。对保障性住房经营管理单位回购保障性住房继续作为保障性住房房源的,免征契税。对个人购买保障性住房减按 1% 的税率征收契税。

此外,保障性住房项目免收各项行政事业性收费和政府性基金,包括防空地下室易地建设费、城市基础设施配套费、教育费附加和地方教育附加等。享受税费优惠政策的保障性住房项目,按照城市人民政府认定的范围确定。(鲁元珍 邱玥)

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台  
二维码

中国企业家网  
二维码

# 走过非凡十年 中国自贸试验区改革红利惠及世界

■ 许嘉桐 欧阳为

2013 年 9 月底,中国首个自贸试验区——中国(上海)自由贸易试验区揭牌运行。十年来,中国先后建立起 21 个自贸试验区,形成覆盖东西南北中,统筹沿海、内陆、沿边的改革开放创新格局。这些自贸试验区在引领高水平对外开放、推动经济高质量发展方面取得非凡成就,其释放的改革开放红利不断惠及世界,为推动构建开放型世界经济作出中国贡献。

## 引领高水平对外开放

中国自贸试验区是改革试验田,也是开放之窗。在这片沃土上,各类制度创新层出不穷。十年来,21 个自贸试验区累计部署 3400 多项改革试点任务,涉及投资贸易自由化便利化、金融服务实体经济、政府职能转变等,形成了较为完善的自贸试验区政策制度框架体系。

智利塔尔卡大学经济学家卡琳娜·皮尼亚说,建立自贸试验区是中国推进对外开放的重大举措,通过自贸试验区的发展,世界更真切地感受到中国坚定不移推进高水平对外开放的决心与诚意。

十年间,中国自贸试验区在推进投资和贸易自由化便利化等方面大胆创新。从推出全国第一张外商投资准入负面清单,到上线全国第一个国际贸易“单一窗口”;从创设第一批自由贸易账户,到设立全国第一家外商独资医院、第一家外商独资汽车制造企业……自贸试验区创造了中国改革开放进程中的众多“第一”,一项项制度创新从自贸试验区推广到全国,推动构建全方位、高水平的对外开放新格局。

沙特财经专家瓦力德·优素福说,中国自贸试验区在加快政府职能转变、探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化方面取得举世瞩目的成就,打造出一流的营商环境,成为中国吸引外资、推动产业升级、探索制度创新的“领头羊”,为中国高水平对外开放提供新动力。



这是 2016 年 9 月 21 日拍摄的上海自贸区。裴鑫/摄



在福建自贸区厦门片区东渡港区,一艘货轮向码头靠拢。姜克红/摄

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示,自贸试验区有力促进了中国全方位开放格局的形成。未来,自贸试验区将充分与世界分享中国发展红利,成为促进共同发展的新高地。

## 与世界共享发展机遇

如今,中国自贸试验区已成为外商投资和发展的沃土。今年上半年,自贸试验区以不到千分之四的国土面积,贡献了占全国 18.4% 的外商投资和 18.6% 的进出口贸易;21 家自贸试验区实际使用外资达到 1296.6 亿元,同比增长 8.2%。越来越多的企业在这里把政策红利转化为发展机遇。

日本贸易振兴机构成都代表处首席代表森永正裕说,自贸试验区的设立促进了中日服务贸易的蓬勃发展。自贸试验区采用负面清单制度管理外商投资,注册制度采用登记制而非许可制,金融领域对外资的限制被大幅放宽,这些举措对外资进入中国发展以及中国深度参与国际贸易起到积极推动作用。

在上海自贸试验区临港新片区,特斯拉上海超级工厂近日迎来第 200 万辆整车下线。从 2019 年 1 月开工,到 2022 年 8 月第 100 万辆整车下线,再到今年 9 月第 200 万辆整车下线,优质的营商环境助力这家企业屡次刷新生产效率纪录。

埃及艾因沙姆斯大学中文系教授纳赛

学思想 强党性 重实践 建新功

# 山东能源华聚能源党委 “三招组合拳”启动主题教育

■ 杨永

山东能源华聚能源党委通过召开党委会、主题教育启动会,紧锣密鼓学习贯彻习近平总书记近期重要讲话内容,传达两级能源公司主题教育有关会议和文件精神,研究贯彻落实意见,下好“先手棋”、抓紧“关键点”、打出“致胜招”,切实把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等重点工作谋划好、统筹好、安排好,有节奏地打出具有充矿电力和新能源特色的主题教育“组合拳”,高质高效全覆盖启动第二批主题教育。

## 下好“先手棋”快速行动

### 超前周密布局

该公司党委书记靳道远多次在党委会、中心组学习会上强调指出,要主动学习借鉴第一批主题教育经验做法,快速行动下好主题教育“先手棋”、紧跟部署抓紧“关键点”、谋划特色打出“致胜招”,确保主题教育高质量启动、高质量推进、高成果见效。他们将主题教育纳入

公司单位工作重点和年度党建工作要点。在年初第一批主题教育开展后就着眼通盘考虑,做出进一步加强机关党的建设的工作安排,明确了机关四个政工科室牵头抓好主题教育工作的思路。进入下半年,上级党委第二批主题教育启动后,公司党委快速行动,立即建立工作专班高质量启动推进主题教育筹备,负责集训和主题教育的统筹协调、组织实施,根据上级要求及时编制方案和任务清单,确保主题教育工作严实推进、取得实效。

## 抓紧“关键点”学习精神

### 紧跟上级部署

该公司发挥党委“第一议题”制度化优势,常态化长效化组织学习习近平总书记系列重要讲话精神。充分利用党委会、总经理办公会第一时间学习传达习近平总书记在 3 月 31 日中央政治局第四次集体学习时重要讲话精神和在 4 月 3 日中央主题教育工作会议上重要讲话精神,使党委班子把思想统一到习近平重要讲话精神上来,为开展好主题教育奠定了坚

实思想基础。为进一步加深高质量开展主题教育重要意义、总体要求、方法步骤和目标任务的认识,增强搞好主题教育的责任感、使命感,该单位主题教育工作专班及时抽调党务工作骨干人员和精兵强将,充实工作力量。结合第一批主题教育先进经验进行岗前培训和相关文件精神的学习,超前“预热”,为做好主题教育夯实了工作基础。利用主题教育调度例会、政治理论学习日和“三会一课”等形式,及时组织工作专班认真研读上级党委主题教育《实施方案》,组织业务骨干和主题教育专班成员认真学习上级党委工作部署和领导讲话要求,研究领会主题教育的纪律要求、组织领导等,提升了抓好主题教育的能力与本领。

## 打出“致胜招”谋划特色 高质高效启动

“第二批主题教育时间紧、任务重,直接面向基层、覆盖全体党员,唯有压实主体责任,才能抓紧抓实让群众满意。”该公司党委书记在启动会上指出。要求各级党组织按照“学思想、



## 双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤.更入味



## 千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133 (沈先生)  
13608529997(张先生)

